

19春英国埃克斯特大学交流小结

2019-11-27 10:05:20

人生何处不相逢——埃克塞特大学交流总结 英国，西欧人文主义和骑士精神的代表，近代历史中赫赫有名的“日不落帝国”，是一个糅合了现代起源的工业先声和古老厚重的魔幻传奇的魅力国度。对我而言，大不列颠更是拥有简·奥斯汀笔下悠闲安逸的乡村、洞察一切真相的伟大侦探、承载无数悲欢离合的优美庄园和与异世界相通的魔法学校，是我从少年到青年二十年的人生中最向往的梦境。就读历史系研究生之后，我选择的方向即是近代早期英国史，也是为了与这座异邦走得更近一些。2019年的1月，寒风萧瑟的冬季，我终于拖着两大箱行李，怀着一颗火热的心，踏上了大不列颠的土地。埃克塞特（Exeter）是一座位于大不列颠岛东南角的“小村”，居住区依山而布，地区的核心即是埃克塞特大学。从希思罗机场坐大巴三个半小时可达市中心，初到时已是夜浓如墨，所以暂且找了歇脚之处。第二天来到宿舍区，一看才傻了眼，从我租住的宿舍大楼到学校主要教学区域，需要爬一道长长的阶梯，被本校学生戏称为“夺命坡”。其实，不仅是从宿舍到学校中心，整所大学坐落在山上，往返于各个教学楼和图书馆都需要从一个山头绕到另一个山头。放下行李的我第一次尝试攀爬“夺命坡”，踏上最后一级台阶时已是气喘吁吁、面色红润，然而站在那处回头看，宁静悠远的埃村景色一览无余，令人心旷神怡。从此，我便开始了在埃克塞特大学“翻山越岭”的交流生活。埃克塞特大学以风景优美著称，植被茂密，古色古香的教学楼掩藏在高大威武的树木后面，四处种植着品种多样、颜色各异的花卉，到了春天便将校园装点得美轮美奂，每一个拐角都有令人眼前一亮的惊喜。埃克塞特大学是J. K. 罗琳的母校，据说霍格沃茨的原型有一部分脱胎于这所大学。漫步于校园之中，沿着钟楼蜿蜒而上的藤蔓、草丛里怡然自得觅食的野兔和松鼠，以及于某座建筑后不期而遇的着礼服正装的绅士，无不使我倍感新鲜和奇妙。即使刚到的时候还是冬季，绿叶和百花都隐去了身影，草地仿佛盖上了纯白的地毯，树枝沉沉地挂着冰梢，铺洒在肃穆楼房上的积雪在阳光的映照下闪闪发亮，则又是另一种风味。埃克塞特大学文化多元，穿梭于校园里校外，能与不同发色、不同肤色的同学擦肩而过，即便是上同一节课的学生，经过第一次讨论课的交流就能了解他们来自不同的地域，祖先甚至来自不同的国家。我选择修读了一门移民史课程，授课的老师也是一名印裔英国人。英国大学对于讲课（lecture）和研讨会（seminar）的结合非常重视，每周每个课程都会举行研讨会，或讨论布置的阅读材料，或由学生进行展示，因为移民史课程的学生们身份背景和成长环境迥异，讨论中更能碰撞出不一样的火花。我另外还修读了一门解读中国文化的课程，虽然我对中国文化非常熟悉，但在研讨会上能了解英国学生对中国文化的看法，非常有趣。他们热衷于向我提问，而我一方面锻炼了自己的口语，另一方面也在不断比较两国文化的异同，受益匪浅。作为研究近代早期英国史的学生，埃克塞特大学的图书馆对我而言更是圣地，因为那里珍藏了许多重要的第一手材料，是在国内没有途径获得，甚至在网上也无法搜索到的。我花了大量时日钻研在这些陈旧的、蒙着灰尘的文献中，收集到许多关于英国乡绅的档案、日记、传记等，对接下来的学术研究和论文写作大有裨益。很多人对英国人的刻板印象是死板而固执，而我从此次的交流中，更多体会到的是他们的温暖亲切，和名不虚传的绅士风度。到达学校的第一周，我从网上超市订了几大筐的食材填充我的冰箱，货送到才后知后觉地发现自己无力抬上宿舍楼。一名路过的高个男生伸出援手，分三次不厌其烦地帮我把货筐搬到三楼房间门口。除夕夜附近的一家教会举办了春节联谊活动，几十个中外学生齐聚一堂包饺子、剪纸、玩游戏、看表演，有一位年长的英国爷爷来与我攀谈，询问我在异国他乡过得是否习惯，请教我饺子的中文读法，还兴致勃勃地向我讲述了埃克塞特的许多趣事。“去年三月埃克塞特还下了场大雪，积雪深得能没过膝盖！”他这么说道。作为一名去英国之前没亲身经历过雪天的南方人，我只能瞪大了眼睛，在脑海中想象那样的场景，连连称奇。最终在联谊会散场的时候，每个人都领到了一封小小的红包，里面装着一张祝福卡片和一枚硬币巧克力，即使与家乡相隔万里，我依然感受到了除旧迎新的温馨和喜悦。在前往英国之前我从未下过厨，临行之际母亲还非常担心我的就餐问题。没想到的是，从第一次开电磁炉煎鸡蛋开始，我迅速掌握了煎炒蒸煮等一系列填饱肚子的必要操作，过上了每天吃自制中餐的优质生活。每周两次去市中心的超市采购成了我的常规行程，冰箱里总是塞得满满当当。英国的肉质量上乘，尤其是牛肉和羊肉，草莓到了春季也既便宜又美味，相较之下蔬菜品种稀少，而且价格昂贵。我在埃克塞特租住的宿舍是带厨房和卫浴的独立房间，有一扇面朝西南的窗户，可眺望埃村错落有致的房屋和起伏连绵的山坡。冬天早上起来天还没亮，一边做早饭，一边迎接晨曦的到来；傍晚则是听着锅中肉类煎烤的滋滋声，闻着浓郁诱人的香气，欣赏窗外晚霞的余晖。进入夏令时之后，白天变得尤其长，太阳在晚上九点钟之后才徐徐落山，我便喜欢打开窗户，享受吹拂在面颊的舒适的风，电脑上播放一集《孤独的美食家》，偶尔抬头望向远处，倾听时间缓慢流动的声音——那是十分难得的静谧时光。然而，只是蜗居在小小的宿舍房间内太不符合我的个性了，利用周末和复活节假期，我游走于大不列颠的国土，饱览风土人情，汲取文化养分。曾伫立于巴斯大教堂前的广场聆听街头艺人的歌唱，也曾信步于牛津大学基督教学院餐厅感受古老学府的庄严，曾休憩于温德米尔湖边长椅品味湖光山色的安宁，也曾瑟缩于苏格兰高原体会峡谷寒风的凛冽。然而，最让我念念不忘的还属伦敦，宽阔威严的泰晤士河穿城而过，整座城市像一架精密运作的齿轮，在国王十字车站，人群熙熙攘攘、来去如梭，从一个地点奔赴另一个地点，但当你走到自然历史博物馆，时间又仿佛是静止的、凝滞的，高高悬挂于中庭的蓝鲸尸骨漫游过历史的长河，在与你对话。可以在安静祥和的海德公园中央湖边给天鹅喂食，也可在热闹喧哗的皮卡迪利广场雕塑边享受温暖的午后阳光，而就在不远处，古老庄重的歌剧院和喜气洋洋的中国街隔道相望，无不使人流连忘返。伦敦，即是一切英格兰要素的集成体，是镶嵌在岛屿心脏的蓝色宝石，是我梦中的大不列颠美人。结束在埃克塞特大学五个月的交流学习，即将返程回国时，我的内心充满了惆怅。然而，人生何处不相逢，未来可期，而由校际交流赐予我的这场与梦中国度的邂逅，将化作无数珍贵的回忆，铭刻在人生的旅行手帐上，时时翻阅，常念常新。